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—— Losungsvorschlag —

73. a) Es gibt genau

(’ig) = 11.058.116.884 Moglichkeiten,

aus den 42 freiwilligen Mannern die 12 ménnlichen Testpersonen auszuo-
wihlen; entsprechend gibt es fiir die Auswahl der 12 wetblichen Testpersonen
aus den 34 fretwilligen Frauen genau

(?g) = H48.354.040 Moglichkeiton.

Somit existieren genau

42 34 - - .
( 1 2) . ( 1 2) ~ 6 Trillionen Moglichkeiten,

die Versuchsgruppe zusammenzustellen.

16y - 16 _,
(3) = BB bz, (5) == 4,368

Konfigurationen fiir das Oberkiefer bzw. das Unterkicfer und damit insge-
samt

b} Es gibt genau

(16) . (16) = 2.446.080 Gebilkonfigurationen.

3 )

74. Es gibt insgesamt

AL
19| = (10)) = 13.983.816 (gleichwahrscheinliche) Ergebnisse.

Ein Ergebnis w gehort genaun dann zum Ereignis Ag, wenn genau k Zahlen von

w unter den 6 vom Spicler getippten Zahlen sind - dafiir gibt es genau ( b

Moglichkeiten — und die verbleibenden 6 — &k Zahlen von w unter don 43 vom



. . : : . 13 g .
Spy;l?r nicht getippten Zahlen sind — dafiir gibt es genau ( 6 : A‘) Moglichkeiten.

Al = G:) | (61{31&:)

0 6 6.096.454
P(4,) = = == (.4360
(o) (49) 13.983.816 ~ A%
6

(6 _ 43)
1 5 775,
PA) = OTT5.588 ) 4130

(49) "~ 13.983.816
6

(6‘ ‘(43)
2 4 1.851.
P(Ay) = - 1851.150 == (0,1324

(49) 13.083.816
6

(6 _(43)
3 3 .
P(Ay) = _ 216820 0,0177

Es ist also

Damit gilt:

49 T 13.983.816
6
(5)-(%)
4 2 13.545
P(A = = = 0.69 . —4
(Aa) 49 13983816~ »09-10
6
(5) (%)
5 1 258
P A pesng = fromd i 1 -5
(4s) 49 308385~ o110
6
(5)- (%)
6 0 1
PlAg) = o~ = 7.15.1078
(Ae) (49) 13.983.816 "
6

Die Walrscheinlichkeit fiir einen Gewinn legt demnach bei

, 260.624
]’(A3) + 1)(144) -+ P(As) + .P(Aﬁ) = m = 1,86 %

75. Man betrachte die Ereignisse

I ,Der Verstorbene war Raucher,




und
T . ,Die Todesursache war Herzinfarkt.“

Gemaf der Studie ist P(R) = 0,300, P(I) = 0,125 und / r(R) = 0,390, woraus
sich P(2) = 0,700 und Pr(R) = 0,610 ergibt. Es ist

PUINR)  P(R)-PU) 0,390-0,125

P I T s T i = » 7
w(1) 200 20 0300 16,3 %
b PUINRY  Pi(R) P 6 125
; Nk . 10 - 15
PR(I} = ( ) s I( ) ( ) = 0, 0 O’ 25 — 10)7 (%.

P(R) P(IR) 0,700
76. Man betrachte die Ereignisse
E :  Der Teilnehmer ist im ersten Semester.“

und
B . ,Der Teilnehmer besteht die Klausur.”

Demnach ist P(£) = 0,60 sowie Pp(B) = 0,70 und Pp(B) = 0,80, woraus
P(E)=1- P(E) =040 und

P(B) = Py(B) - P(E) + Py(B) - P(E) = 0,70 - 0,60 + 0,80 - 0,40 = 0,74
folgh. Wegen Pp(B) = 1 — Pu(B) = 0,30 und P(B) = 1 -- P(B) = 0,26 erhalt
man schliefilich

P(ENB)  Pg(B)-P(E) 0,30-0,60

Po(B) = =55 P(B) 0,26

= (9,2 %.

77. Man betrachte die Ereignisse

'+, Bs handelt sich um eine Frau.”

und
(' -, Die Gesetzesinitiative wird befiirwortet.”

Denmach ist P(#) = 0,60 sowie Pp(G) = 0,40 und Pp(GY = 0,50, woraus sich
P(F}y=1- P(F) = 0,40 ergibt.

a) Es ist
P(G) = Pr(G)- P(F)+ Pp(G)- P(F) = 0,40-0,60+0,50-0,40 = 0,44 = 44 %

sowie ~
P(G)=1- P(G) =1~ 044 = 0,56 = 56 %.

b) Esist

_ PFnG)  Pp(G)- Py  0,50-0,40
> o TR e = g L framdif 4
Fell) P(G) P(G) 0,44 15,5 %.




¢) Esist

P(FNG)  Po(G)-P(F) _0,60-0,60
PGy T PG 0,56

78. Esist ANB = {1,4}, ANC = {1,2} und BNC = {1,8} sowie ANBNC == {1}.

= 64,3 %.

Pu(f)y =

a) PANB) =% =3-1= P(A)-P(B)
PANC) =4 = g5 = P(4) P(O)
P(BNO) = § =4 = P(B)- P(C)
PANBNC)=1{=1.1.1=P4). P(B)- P(C)
b) P(ANB) =} =33 = P(4) P(B)
P(ANC) =} =33 =P(A) P(C)
P(BNC)=4i=1.1=P(B) P(C)
PANBNC) = # 535 =P(A)- P(B) P(C)
79. a) InM; weison 735-10.000 = 300 Personen, in M, 375-30.000 = 1.500 Personen,

in Ms % - 20.000 = 1.600 Personen und in My E%é - 10.000 = 400 Personen
das Merkmaol 4 aul.

b) Esist P(A) =

Pn.{l (A) . f:’(ﬁ’f]) - I)j\42 (A) . P(ﬁ/fg) -+ PM3(A) . P(Af[g) + PMJ(A) : ]3(1]5[4) =
1

_8 1.5 3. 8 2 4 1 88
“q00°7 100 7 T100 7 TT00 7 oo T

¢) Esist
Py(idy) = P (’:2(;(%) = 73—;’%2_; = % = 7,89 %
Pa(My) = PM?(?}(;;;)(A’[Q) _ ?3—%; _ %’2‘ 39,47 %
‘ 8 .2
Py(M3) = PMS(‘?(;;(M"’) = ’“_:3_%7 = —;—g = 4211 %
Py(My) = P““’“‘(‘;?(;;(M“) = 75_7_?3% T 3% = 10,53 %
80, Fs ist

1

P, = B(100;0,015;0) = ( 80) - 0,015° - 0,985'%° = 0,2206

100
1

100
2

Py = 1—(P,+F)=1-{0,2206 4 0,3360) = 0,4434
P, = P,+ P+ £, = 0,2206 + 0,3360 + 0,2532 = 0,8098

P = B(1.00;0,0'1_5;1):( )-0,0].5]-(),98599:0,33(50

P, = 3(1_00;0,0_15;2)=( )-0,0152-0,98598:0,3532




81. Die Wahrscheinlichkeit fiir das Ereignis A, daf sich unter n Blutspendern wenig-
stens eine Person mit der Blutgruppe B nepativ befindet, ist:

a) Fsist

P(A)> 0,75 <= 1-0,98" 20,75 <= 098" <025 +=
In 0,25
In0,98

<= n-In0,98 <In0,2h &= n > /s 68,62.

Damit werden mindestens 69 Blutspender benotigt.

b) Esist

P(A)> 090 <= 1--0,98">0,90 = 098" < 0,10 <=
m0,16

—= < e .
% n-In098 <010 <= »n 00,98 =~ 113,97

Damit werden mindestens 114 Blutspender bendtigt.

82. a) Im Beobachtungszeitraum von 10 Jahren werden n = 6-10° Kinder geboren.
Fiir die Wahrscheinlichkeit /2, daf} die relative Hauligkeit {‘; einer {naben-
geburt von deren Walrscheinlichkeit p um héchstens £ == 1072 abweicht, gilt
nach der Ungleichung von Tschebyschow

&
P(fi-

b) Tin Beobachtungszeitraum von m Jahren werden n = 6 - 10° - m Kinder
geboren. Fiir die Wahrscheinlichkeit, 17, dafl die relative auﬁgken £ einer
Knabengeburt von deren Wahxschemhchkelt p um hochstens € = EO —3 ab-
weicht, erhalten wir mit der Ungleichung von Tschelyyschow den Ansatz

i

1
also i

1
1> e = -
0.0 dns? 4-(6-10°-m)- (1073)?  24-m

1 1
>1 - =1 - = (),5583.
< 6) dn 52 g . (6 . 106) ; (10*3)2 ’

k
-
Tt

>1 L > 0,99
e e > 0,90,
- dne? ™

und damit

1
S = 41,66,
M 001 )

Der Beobachtungszeitraum miifite also auf 41 Jahre und 8 Monate verlingert
werden.







